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МЕХАНІЗМИ ПОЛІТИЧНОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ МОЛОДІ 
 
 

Механізми політичної соціалізації визначаються перш за все соціально- 

економічною структурою суспільства, а дієвість цих механізмів багато в чому 

зумовлюється способом життя і культурою народу, суспільства. Вирішення 

питання про механізми соціалізації передбачає досягнення оптимального 

балансу між позиціями «Я» і «суспільство». 

Ще з часів Г.Тардта вважають, що механізми політичної соціалізації 

включають в себе такі форми, як імітація, наслідування, ідентифікація, 

керівництво. 

П.Бергер та Т.Лукман зауважують, що світ, який «інтерналізується» в 

ранньому віці, набагато міцніше укорінюється у свідомості, ніж світи, які 

«інтерналізуються» в більш пізньому віці [3]. 
Близькими до такої позиції є погляди вченого А.Бандури, який до 

найважливіших форм активності людини, що сприяють її научінню і соціальній 
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поведінці, відносить спостереження і наслідування [2]. 

У. Бронфенбренер основним механізмом соціалізації вважає прогресивну 

взаємну акомодацію (пристосованість) активного індивіда та змінюваних умов, 

в яких він живе: “...проявляючи позитивні знаки уваги по відношенню до дитини, 

можна стимулювати повторюваність і чіткість відтворення певної поведінки...” 

[4, с.19]. 

Принципово новий підхід до дослідження механізмів соціалізації 

пропонує в роботі О.В.Мудрик, виокремлюючи декілька “універсальних” 

механізмів, за допомогою яких відбувається процес соціалізації кожної людини 

і які він визначає як соціально-психологічні впливи середовища, які 

безпосередньо сприяють інтеріоризації зовнішніх групових норм та цінностей 

[5]. Такими механізмами соціалізації науковець вважає різноманітні сфери 

соціальної взаємодії, в які включається індивід протягом свого життя і які, 

відповідно до своєї специфіки, залучають його до певної системи цінностей, 

пропонують поведінкові орієнтири, навчають технологіям взаємодії і 

розвивають соціально-психологічну компетентність особистості. 

На думку К.А.Абульханової-Славської, такі механізми соціалізації є 

вищим рівнем засвоєння соціальної дійсності через пізнання: традиційний 

механізм соціалізації (стихійний); інституційний механізм; стилізований 

механізм; міжособистісний механізм; рефлексивний механізм [1]. 

У соціалізації такої групи, як молодь, можна виокремити дві фази – 

соціальну адаптацію та інтеріоризацію. Перша означає пристосування молоді до 

соціальних, економічних, політичних умов, до рольових функцій, соціальних 

норм суспільства. Адаптація означає пасивне пристосування молоді до 

соціально-політичного середовища і його вимог. Політична соціалізація в 

тоталітарних системах зазвичай обмежується саме цією фазою. Однак, 

адаптивний характер взаємодії молодої людини із суспільством може бути 

зумовлений і специфікою молоді, її біопсихологічними чи психосоціальними 

обмеженнями. Друга фаза процесу соціалізації – інтеріорізація – це процес 

включення соціальних норм і цінностей у внутрішній світ молоді. Інтеріоризація 

передбачає активну взаємодію молодої людини із середовищем, яке вона здатна 

видозмінювати, коли в цьому є доцільність. Саме така форма взаємодії молоді і 

суспільства характерна для демократичних суспільств, в яких особистість, 

орієнтована на співвідношення індивідуальних та загально-соціальних 

цінностей у свідомості та поведінці, отримує можливість усвідомленого вибору. 

У такому випадку провідну роль у взаємодії із середовищем відіграє індивід. 

Однак вчені також зауважують, що політична соціалізація не може 

розглядатися лише як процес простого відображення особистістю безпосередньо 

набутого або отриманого в процесі соціального спостереження досвіду. Одні і ті 

ж соціально-політичні ситуації по-різному сприймаються й оцінюються різними 

людьми, тому різні особистості можуть виносити із об’єктивно однакових 

соціальних ситуацій різний соціальний досвід. Отже, не менш важливими є 

індивідуально-особистісні фактори політичної соціалізації. 
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